
DE VORBÀ CU. . . 

Paul Bortnovski despre 
— Consideraţi că scenografia poate să aducă o contribuţie la ridicarea con* 

tinuâ a calităţii spectacolului nostru contemporan ? 
— Bineînteles. Pâtnunsă de frumusetea idealullui perobru care militează, sce

nografia trebude să-şi înlănituie toate experientele sale artistice în vederea unui 
scop umc : readizarea umui spectaool de cailitate, oorespumzător marilar transfor-
mări revolutionare contemporane. 

— Aţi pute a sa ne concretizaţi funcţia şi perspectivele sale în spectacolul 
contemporan ? 

— Scenografia trebuie privită în contextull problematical şi al tendinitelor 
teatrului actual. Pe scenele noastre se dezbat azi, va faţa unui public nou si în 
lumina unui înalt umanism, alături de terne clasice preluate, terne majore oglin-
dond continutul de viaţă al unei realiităti contemporane. Pentru găsirea expre-
siei corespunzătoaire imarii varietăiţi şi prodiunzimii noului continut de idei, iteatruî 
zilelor noastre este în plină fràmSntare creatoare. Tiparele migloacelor de ex
presie moştenite din secoiniJl trecut se dovedesc neîncăpătoare. Inlăfburînd rutina 
şi consirîngerille unor inerţii formale, teatrul de azi promovează inveniţia artistică 
sub celé mai diverse forme, impuinâinduHi însă conditia fundamentală : servirea 
continutului operei şi respectarea principii'lor estetice de bază. 

Azi, din imaginea scenică este alungat superffluul, este solicitât esentialuJ, 
conferindu-se continutului1 de idei spaţiul necesar pentru a puitea fi valorificat. 
Această poziţie înnoitoare a scenografiei corespunde evoluiţiei sensibilitătii umane, 
însănătoşite după pervertirea sa de către academiismuil decadent si comercia-
lismul semicuiit. Sensibilitatea contemporană nu se împacă eu spiiritul stufos, 
forma de virtuozitate, amabilitatea sau dulcegăria. Ea cere sinceritate şi con-
ciziune, diversitate în unittate, accepta conventia, préféra schiţa plină de idei 
formei finite si seci. Seenograiful de azi nu mai poate fi un simplu decorator 
sau ilustrator. Scruitînd în adîneime opera dramatică, el dispune de mijloace co-
respunzatoare pentru a détermina, alătiuri de dramaturg şi de regizor, însăşi 
construcţia spectacolului. 

— Mă întreb dacă spectacolul de azi nu mai rétine nimic din vechile mij-
loace de expresie. 

— Se întelege că da, dar interpretează mijioaeele de expresie moştenite, 
printr-o optică contemporană. Mai mult decît atit, apare caracteristică tendin-
telor teatrului de azi dorinfo de valorificare chiar a unor mijloace istorice uitate 
sau parasite de teatrul secolu'lui trecut. Obţinem azi noi posibdlitàti de expresie 
prin foiosirea procedeelor commediei deU'arte, aie teatrului elisabetan, aie teatru-
lui antic, aie teaitrului japonez, aie operei ohineze etc. Acest fenomen subliniază 
totodată orientarea teatrului1 contemporan către făurirea, în coniţinut şi expresie 
artistică, a unei arte profund populare. Plastica spectacolullui de azi integrează 
aceste mijloace isitoriee şi populare formelor vii aie invenţiei, urmărind realizarea 
unei continue contemporaneităti. 

In aceste cooditii noi1, scenograful se ibucură de o mare disponibilitate crea
toare, disponibiliitate ce o dedica servirii ideii. Imaginea scenică făurită de el 
capătă o diversitate nebănuită. Decorul traditional, eu prezenţă fizică evidentă, 
ca şi spatiul evasinud al scenei pot fi în égala măsură animate de metafora, 
fie evidentâ, fie Sn formele celé mai subtile aie ei, pot avea indicative cèle mai 
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scenografia in spectacol 
concrete ca sprijin penitru jocul spectacoluiiui, sau pot avea niuimai incrustât toa-
seul pe care vor circula idéale. Nu exista formule care să iimiteze imaginaţia 
oreatoare. Exista îmsă principii ce trebuie respectatoe, exista o cauză care trebuie 
servită. Metoda realismufliui socialist, ce stă la baza întregiii inoastire activităţi, 
asiigură conditiile înfloririii saile şi constiituie călăuza sigură care conduce, prin 
bogătia de idei şi miljloace, la creaiţii vailoroase, la reaîizairea spectacolulud1 în-
tr-adevâr conternporan. 

Noul conitiniut al teatoului, generîind şi noi mdgloace de expresie, o nouă 
imagine sceniioă, este în contradicţie însă oui airihitectuira edificiului de teatru 
moştlenit şi el şi comceput penitru o altă orîmduire socdală, ca şi tiparele dra-
matice care nu mai corespund. Pentru afirmarea spiritului popular către care 
se orientează teatmul nostmu, în făurirea unôiversului de forme pe care il cere noul 
conţinut de idei, se caută o rezolvare arhitectanică nouă şi adecvată. Fără a se 
nega virtuiţile cutiei de ilutziâ a scenei à VitaUerme, se constata azi că ea nu mai 
poate cuprinde singură un repertoriu de idei at&t de complex, eu modalitâţi 
plastice atît de variate, nu mai poate satisface singură liucidiltaitea spectatorului 
contemporan. Ea aşteme între spectator şi actor o distanţă, pe caire teatirul de 
azi vrea s-o eflilmine, atât în formă cît şi în conţinut, problemele ce se dezbat 
pe scenă fiind azi mad mult ca oricînd înseşi problemele oamenilor din sală. 

— Precomzaţi o nouă formula de sală ? 
— Trebuie să precizez că nu o preconizez numai eu. Problema este dez-

bătută de Barkin, Meyerhold, Akimov, Ohlopkov, Gropius, Norman Bell, 
Geddes, Sonrel, Perret, Wright etc., pentnu a nu cita decît câteva din perso-
nalităţille care militează pentru noi formule de sala, care tind să realizeze spar-
gerea cadrului „viibrinei de iLuzii", permitţând aictorulud un contact cît mai strîns 
eu puiblicul. Problema este ridioată în* neniumàrate congrese aie oamenilor de 
teatru., exista o întreagă literatuiră de specialiitate care o dezbate, ea fiind suibli-
ndată ou gravitate şi în conduziile arhitecţilor sovietLci, de specialitate. Consider 
că este datoria noastră să adoptăm o atitudine în această dezbatere. 

— E foarte interesant, dar noi trebuie să jucăm deocamdată pe scena de 
tip clasic. Ce e de făcut ? 

— în primiul rînd, este de militait) ca scena dasică să nu rămînă singura 
forma de scenă practicaita, creînd în acest scop un puternic curent de opinai. Cred 
că revista „Teatrul" poaitei contribui la aceasta desenizînd în paginile ei o dez
batere asupra edificiuliui teaitral eontemporan. Problema apare de mare actua-
litaite, ţinînd seaima că, pe masura extinderii rapide a imişeării teatrale, se fac 
nu'meroase investiţii pentru construiri de sali de speotacole. Ar fi regretabil să 
se pdardă acest excelent prilej pentrui promovarea noului şi în acest domeniu. 

Şi, fiind la acest capittol, dorese să argumenitez în spriijinul unei idei de 
cere mă simt foarte atras : înnoirea spitritului în care se construiesc càminele 
culturale. In toată ţara se zMesc nenumârate aşezăminte de această natură. 
Toate planurile lor tinidi sa realizeze în mie imaginea unui „teatru adevărat", 
luîndu^e inerent ca model formula moştenittă, în loc să se promoveze ideea 
umei scene variabile. In marea revoluiţie culturală pe care o trăim, căminele 
constitiuie prtiimele trepte care conduc masele largi spre artă, familiairizîndu-ile 
ou spectacolul şi valorificîndu-le talentul. De ce să nu dăm prilej ul ca în aceste 
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locaşuri să fie practicate mijloace de expresie eu adevârat populare si contem-
porane ? Spectacolul popular poate lua farmele celé mai diverse. Bogaţia folclo-
rului nostru, îndeflungata tradliitie orală a teattrului popular, formele atît de vii 
aie spectacolului de iarmaroc arată cît de firească ar fi promovarea umui teatru 
ieşit din tiparele aşa-zise clasice. Pentru a illustra ceea ce susţin, să ine irnaginăm 
un spectacol însoţit de un comperaj viiu, mustind de umor popular, şi jucat 
chiar în mijloouil spectatorllor, ţărani de pdMă, dîndu-le impresia că se află la 
o şezătoare sateaseă. Se suibînţelege ce comunioaire directa, vie, creatoare se in-
staurează între spectatari şi actori. Chiar şi pentru liberatura dramatică nouă, 
practicarea unor asemenea mijloace de expresie poaite constiikii un puternic 
stimulent. 

In afară de aceasta, scena variabdilă este adecvată şi diversităţii destdma-
ţiilor unei sali de cămin cultural, In care se joacă şi teatru de amatori sau pro-
fesionist în turnee, şi se ţin şi şeddnţe sau mari festivirtăţi. 

— Este interesantă concepţia dumneavoastră asupra ridicării calităţii spec
tacolului contemporan printr-o noua formula de sală. Totuşi, insist asupra între-
bării mêle, deoarece scenele pe care lucrăm în prezent sînt în marea lor ma-
joritate clasice. 

— In acest caz, cred că obligaţia întregului colectiv de crearţie a unui spec
tacol este să valorifice sutflul nodlor idei prin interpretarea conitemporană a con-
tinutului, prin mijloacele celé mai expresive pe care scena de azi le permite. 
Şi in acest procès, un rod însemnat îi revine şi scenografiei. Desfăşurîndu-şi acti-
vitatea în cadrul concepţiei regizorulud — eu care trebuie sa aibă o adevărată 
comundune spirituală — scenograful trebude să-şi aducă contributia printr-o adîn-
cire a sensurdflor piesei (şi aici mă aiôtur întru totul opiniei regizoruiluii V. Moi-
sescu, nu de mult expusă în „Contemporanul"), printr-o expresivă transfigurare 
plastică a acestor sensuri. 

— Aţi dori să ne vorbiţi despre modalitatea de cristalizare, de conturare 
plastică a suflului contemporan într-o tematică, să zicem clasică... Cel mai con
cluaient exemplu ar fi, dupa mine, recentul spectacol la care aţi semnat sceno-
grafia, Copiii soarelui. 

— Spectacolul Copiii soarelui cerea un decor realist, dacă nu chiar natura
list, date fiind atmosfera şi construcţia piesei. 

Intenţia noastră a creatorilor spectacolului a fost de a depăşi indicaţiile 
i médiate aie textului dramatic, folosilnd imirjloace de expresie mai lapidare. 
Preocuparea esenţială s-a indreptat spre valorificarea sensurilor largi şi totodată 
spre caracterizarea cît mai précisa a mediului, respectînd şi locauzarea impusă 
de text. 

Atmosfera ruseascâ de sfîrşit de secol este servită printr-o série de detalii 
organizate de prezenţa permanenta a unui element de arhitectură rusească. In 
tablouil 2 un factor plastic determinant 1-a constdtuit draperia-fundal care a oferdit 
posibilitatea crearii unui ampiu potential poetic. 

— Intr-adevăr, simbolul mi se pare foarte reuşit, mai ales că aţi proiectat 
pe acest fundal luminos o reţea de ramuri dezgolite, nègre, ce împiedică parcă 
ascensiunea personajelor spre lumină, spre soare... 

— Remarc şi la dumneavoastră această tendinţă a criticilor de a concretiza 
imediat simboluil, de a-1 explicita. Noi, scenografii, ne rezuinăm la impresii mai 
générale. Ceea ce am urmărit în tabloul 2 a fost crearea unei atmosfere de lu-
minozitate, copleşită de o nota de dezoîare, pe care trebuie să ţi-o transmită 
lipsa de forţă a acestor inteleotuaili valoroşi, incapabili de a acţiona. 

— Dacă stau să ma gîndesc la spectacolele în care aţi semnat scenografia, 
sînt uşor dezorientată, deoarece n-aş putea preciza pentru ce formula scenogra-
fică optaţi. în Omul care aduce ploaia şi in Moartea unui comis-voiajor sau in 
Explozie întîrziată, aţi conceput un decor, să zicem aproape construit. In Marele 
fLuviu sau in Al patrulea, unui extrem de aerat. Iar în spectacole atît de dife-
rite ca Pxofesiunea doamnei Warren şi Omul eu arma, aţi folosit o ilustrare 
grafica. 

— Personal, nu cred ca se poate restrînge inventi vita tea izvorîtă din texc 
în formule rigide, tematica imprimSnd ea însăşi genul pirezentării. Decorul la 
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D'SPOZ-inV FIA *t-

Schiţe scenografice pentru unele momcnte ale spectacolului „Poveste 
din Irkutsk", la Teatrul de Stat din Oradea (stagiunea 1961) 
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spectacolul Omul care aduce ploaia şi la Moartea unui comis-voiajor, de care 
aţi aminlmt, ireprezenta o oanstruiotie scenica consistenită, ou detalii réaliste, dar 
determinate de îmsăşi structuira pdeselor ; i-am imprimât un caracter simtetic, 
de simultaneitate. 

In Explozie întîrziată, montaită tot la Teatrul „Lucia Sturdza Buiandra", aim 
folosit de asemenea un decor integral construit, dar realizat prinitr-o géométrie 
îapidară, aceea a unor suprafeţe verticale, conituirîrid um spaţiu fdzic expresiv, 
eu aluziii la un spaţiu real, déterminât strict de necesittatile dramei. N-am ţinut 
ca decorui să fie localizat numad prin cîteva elemente precise, ce materializau 
caracterizarea contextului social al piesed. Socot că această expresie plastàca arată 
o poziiţie contemporana de interpretare a decorului construiilt si închiB ©ompo-
ziţional. 

în sfîrşit, dezbaterea de idea din Al patrulea, si mai aies oonsltruotia însăşi 
a textulud dramatic, impunea o discretie absoluita a scenografied, aproape un 
spaţiu nud. Dar eficaciitatea acoperirii de către actor a acestui gol scendc era 
foarte problernaticâ. Trebudau deci create cîteva puncte de sprijin pentru joc, 
ilustrate doar printr^o série de elemente de mobilier, ce trebuilau însa sa ailbă o 
neutralitate suficienta pentru a oferi posiibiilitate spectatorului sa brodeze eu 
imaginaţia diferitele ambiante în care se petrecea aoţiunea. 

Sînt convins că fara acest liaconism scenografdc ar fi fost imposibdïïa fliuiMi-
tatea nenumăratelor introspectii. Tin de asemenea sa sublimez că laconismul sce-
nografic nu înseamnă o lipsă de rneştesug artistic, cum inclina să creadă unii 
critici. 

— Se înţelege... Bogăţia de detaliu nu e neapărat dovada plenitudinii de 
sensuri... Revine deseori în spectacolele dumneavoastră procèdent dispozitivului 
scenic unie. Este o preferinţă, sou e dictât tot de necesitate ? 

— Recunosc ca sînt partiizanul déclarât al acestui gen de decor, dar îl fo-
losesc numai cônd consider ca este neapărat nevoie. Spectacolele irnplicdnd un 
numàr mare de tablourd — şi sînt neniumărate exemple în dramaturgia clasică, 
eu atît mai mult în cea contemporanăi şi mdlitanta — solicita în special acest 
dispozitiv unie pentru întreg spectacolul. In acest fel, se poate asigura cel mai 
eficace, transmiterea continutului de idei, prin eiirndnarea complicaţiilor tehnice, 
prin asigurarea continuităiţii şi fluidităţii acţiunii, prin crearea unei varietăţi 
mari de locuri de joc, prin asigurarea unităţii spectacoluQui. Dispozitivul în sine 
poate avea o valoare rnetaforică fixa pentru întreg spectacolul şi poate căpăta 
şi metafore adiacerute. Pe acest procedeu snau bazat, de exemplu, spectacolele eu 
Poveste din Irkutsk, realzate de catre Teatrul „Vahtangov" şi de Teatrul Na
tional „I. L. Caragiale" (Perahirn). în génère, adoptarea dispozitivului scenic 
unie aduce servicii, prin economia de mijloace, atît laturii artHstice, cat şi ceded 
financiare a spectacolului. 

— Este certâ preocuparea dumneavoastră de a servi întotdeauna necesită-
ţile fiecărei piese căreia îi creaţi scenografia. Totuşi, e imposïbil să nu aveţi 
diferite înclinaţii pentru un anume gen de spectacol. 

— Cred că nu exista creatori fără afinităţi sau preferinţe. Socot că reuşitele 
mêle în teatrul agittatoric se daitoresc toemai afinitatii eu aceste terne şi ou 
însăşi spaţialdtatea plastică pe care ele o implică. Celé mai realitzate, după mine, 
ar fi Marele jluviu, la Bucuresti, Aristocraţii, la Iaşi, şi Poveste din Irkutsk, la 
Oradea. în toate, am căutat să servesc, printr-o scenografie de viziune cât mai 
largă, marele lor conţinut de idei. 

— Scenografia la Poveste din Irkutsk, de la Oradea, era axatà tot pe un dis
pozitiv unie ? 

— Bineîmteles, din cauiza spaţiuQui restrîns al scenei, arn cautat să folosesc 
la maximum orice posiibdidtate de a-1 amplifica. Am plasat astfel din arierscenă 
pînă în avanscenă, depăşind chiar şi fosa de orchestra, un plan inclinât, dublat 
de un écran tot îndinat, ce înaintează spre sala. Urrnăream sa créez senzaţia 
unui spaţiu amplu, oferind în acelaşi timp posibilităţi unor incursiuni în pro-
funzime, aie mizanscenei, eu sensuri rnetaforice ca şd drurnul din montarea 
Teatrului „Vahtangov". Senzatia de adînoime era amplifieată de ecranul inclinât, 
pe care intenţionam să proiectez imagini cinematografice din natură <frunze luate 
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de vint, ploaie ce se preliange pe un geaim, nori care trecînd... pancă* peste ca-
petele spectatarilor, subliniau semsuriïe diţferitelor momente). 

Qmtinuiitaitea aaţiundii o asiguramï prinfcr-un dâspozativ elementar de sknplu : 
din pianuil inclinait se desprindeau mdci cuilisante ce aduceau elemente de loca-
lizare, generind o variaţie mare de suprafeţe de joc si de sensuri <de exernplu, 
un drum sdnuos). Elementele culisamite descompuneau planul inclinât sau il re-
compuneau, dupa necesdfâti. Zona fixa menţinea actorui permanent in scenă, 
neafectind continuitatea acţiundi prin întreruperi sau pauze de întunerdc inutile. 
Tot pe acest practicaibil fix, corui rămînea răspîndiit în prafunzime, fără sa mai 
fie obligat sa piece şi sa revinâ pe proscenki pentru a-si susţine comenitairiul. 

Spectacolul nu avea cortină. în faţa spectatorilor înaintau doua rînduri de 
copaci de tadga, ce locaMzau poetic acţiunea. In sfârsit, deşi am bénéficiât de 
spaţiul integral al scenei şi 1-am amplificat, eui cred că am reuşit tokuşi să ma 
mentin in limdtele unei perfeete unităţi plastice. 

— Tot în slujba acestei unităţi plastice aţi folasit simetria compoziţională 
ïn scenografia Marelui fluviu ? 

— Alegînd simetria şi concentrSnd in centra platoui de joc, elementele de 
decor, am tins mai eu seamă sa exprim caracterui monurnental şi festiv al spec-
tacolului, am căultat să ajut la suiblinierea graviităţii sensurilor, sa contribua1 la 
valoarea emotivă a spectacolului şi sa ofer posibdldtate unor sensuri metaforice, 
uneori prin simpla staţionare sau miçcare a toterpretuiuii (un exernplu edoevent, 
momentul cînd Caterina se desparte de copilărie). 

— într-un număr precedent al revistei s-au expus opinii în legătură eu o 
problème foarte interesantâ, după mine, şi anume, a frumosului în decor. Care e 
părerea dv. ? 

— Consider util a sublima aspectul educatdv ai problemei, dat fiind că 
acest lucru nu s-a făcut. Marea circuil'atie a imagitnii scenografice, care se apropie 
ca întindere de cea a graficii tiparite, dat fiind caracterui solemn — spectacolul 
— in care această imagine este otfîardită publdcului, face ca să aibă o mare va-
loare educativă pentru masele de spectatori. Atfit inesteticul, prostul gust, cât şd 
facilitatea, virtuozitatea graltuita pot constitua un pericol şi sont de condamnât. 
Atunci cînd imaginea scenică trebude sa reprezànte ambianţa, este necesar să 
apară în acest caracter in mod evident, pozitţia lucida şi critică a scenografului. 
Dacă aoeastă evidlentă nu exista, spectacolul însuşi pagubeşte, defectele care 
trebuiau crdtiicate îi sînt atribudte scenografului, iar spectatorului nemiţiat i se 
face un mare deserviciu. 

— Ce propuneţi în legătură eu perspectivele dezvoltării artei scenografice 
la noi ? 

— Experdentele înaintate aie scenografiei, aşa cum se recunoaste adesea, 
au adus în acesti ani o contributie însemnată la progresul mişcării noastre tea-
trale. Dacă am ôntreprinde o analiza cuprdinzatoare a acestor reaiiizări valoroase, 
şi niumai din ultirnele stagiund, am pu tea vedea cît de nurneroase şi diverse sînt: 
Tragedia optimistă şi Poveste din Irkutsk, la Teatrui National „I. L. Oaragiale", 
Celebrul 702 la Teatrui de Comédie, Azilul de noapte la Teatrui „Jjucia Sturdza 
Bulandra", Despot Vodă la Teatrui National dan» Iaşi, Domnisoara Nastasia şi Baia 
la Teatrui Muncitoresc C.F.R., A treia, patetica la' Teatrui National „I. L. Caragiale", 
Prima întîlnire la Teatrui Toneretului, Cum vă place la Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", etc. Am putea vedea astfel care sînt virtutile ce au făcut ddn ele creaţii 
atît de vadoroase, asdgurîndu-le calitatea şi contemporaneitatea, şi care este 
orientarea lor. 

Apreciez că ridicarea substanţială a calitătii muncii noastre artistice,^ ridi-
carea calitatii produsului scenografic, şi deçà a spectacolului, la a cărui făurire 
contrdibudim, se poate face nu atit prinitr-un tratament terapeutic bazat pe sfaţuri 
practice, cît mai aies, prin orientairea noastră principală către o atitudine activa, 
creatoare, prin înţelegerea esentei termenilor de „calitate" şi „contemporaneitate". 

Angela lean 
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